人形机器人"加速跑 何时能进入日常生活?

2025年2月11日 星期二



2024年6月26日,在位于深圳 市南山区智园的优必选总部,工作 人员对人形机器人进行测试。

新华社记者 毛思倩 摄

新华社广州2月10日电 在央视 乙巳蛇年春晚的舞台上,一组人形 机器人和舞者合作完成的舞蹈引起 了观众的极大兴趣和热议。

2月5日,新春开工首日,湖北10 个型号的"楚才"系列人形机器人在 武汉市洪山礼堂前集中亮相。当 天,湖北省委省政府召开"新春第一 会",机器人还现场作了一副贺联, 上联是"智领荆楚春潮涌人机共绘新画卷",下联是"势起中部气象宏 山河同谱振兴篇",横批为"智启新

尽管不少人还感到陌生,但越 来越"聪明"的人形机器人正加速从 科幻奔向现实

从商用服务到智能制造,从陪 伴老人到理货看店……人形机器人 制造在"加速跑",何时能走进寻常 百姓生活?

人形机器人火了

在央视春晚演出的人形机器人 来自杭州宇树科技有限公司。该款 人形机器人2023年首次在北京世界 机器人大会"露脸",在工程师的调 教下学会了跑、跳甚至后空翻等高 难度动作,终于在今年登上了春晚

人形机器人又称类人机器人、 仿生机器人等,通常具有头部、躯 干、双臂双腿等,在结构和功能上尽 可能接近人类,具备一定的运动能 力和感知能力。

如今,人形机器人正成为新的 "风口"

今年北京市将举办世界人形机 器人"一会一赛","一会"是指世界 人形机器人运动会,"一赛"是指机 器人半程马拉松比赛。

在资本市场上,随着市场对人 形机器人关注度的提升,今年以来, 人形机器人概念走出一波强势行 情,不少市场人士表达了对未来人 形机器人行业的看好。

与此同时,不少全球科技巨头 在人形机器人领域加大投入。特斯 拉首席执行官埃隆·马斯克表示,特 斯拉计划今年生产数千台人形机器

据深圳新战略传媒有限公司产 研所的不完全统计,截至2024年6 月,全球人形机器人本体制造企业 已超160家,其中中国企业超过60 家,是全球人形机器人本体制造企 业数量最多的国家。

据国际机器人协会预测,2021 年到2030年,全球人形机器人市场 规模年复合增长率将高达71%。中 国电子学会预测,到2030年,中国的 人形机器人市场规模有望达到约 8700亿元。

缘何走执?

据了解,目前,市场上主流的人 形机器人价格不菲,售价在10万元



乐聚(深圳)机器人技术有限公司的两名工作人员正在调试一台"夸父" 人形机器人(1月21日摄) 新华社记者 洪泽华 摄

以上,高的甚至超50万元。

深圳市众擎机器人科技有限公 司创始人兼市场营销负责人姚淇元 说,公司推出的SE01人形机器人主 打高性价比,规模化后目标售价约 为2万至3万美元,以定制化工业和 家庭场景为主要嵌入重心。

不少人认为,人形机器人功能 有限、价格昂贵,为何相关产业布局 不断加速?

业内人士表示,人形机器人走 热,跟技术发展、市场需求和政策推 动等因素密不可分。

从技术方面,人工智能与机器 学习的进步,使得人形机器人在环 境感知和人机交互等方面能力显著 增强。硬件技术的发展也推动人形 机器人在运动控制等能力上得到提

去年在北京举办的世界机器人 大会上,北京银河通用机器人有限 公司旗下GALBOT G1通用人形机 器人听到语音指令后,从货架上拣 选商品,并精准递交到顾客手上, 该款机器人有望在无人药店、商超 等商业化场景中得到初步商用。

"在人形机器人技术稳定后,人 能干的很多事情它都能干,想象空 间很大。"乐聚(深圳)机器人技术有 限公司董事长冷晓琨说。

从市场需求看,人口老龄化和 劳动力短缺,使得人形机器人的应 用场景得到大大拓展。

用空气炸锅炸薯条、制作沙拉 汉堡、做咖啡、短暂哄娃、叠衣服 ……2024世界机器人大会上的这些 场景,让人们看到人形机器人走入 日常生活的更多可能。

优必选首席品牌官谭旻说,技 术成熟后,人形机器人在缓解人口 老龄化危机方面具有显著潜力,尤 其是在提供日常辅助、健康监测和 情感陪伴等方面。"人形机器人将成 为老年人退休生活的优质伴侣。除 了照顾日常饮食起居和康养管理, 更重要的是在情感陪伴上充当不可 或缺的角色。"

国家战略层面的重视,也成为 引领我国人形机器人产业加速发展 的强劲动力。

2024年1月,工信部等7部门印 发的关于推动未来产业创新发展的 实施意见提出,做强未来高端装备, 其中人形机器人排在"创新标志性 产品"专栏第一位。近年来,北京、 上海、广东等多地也提出,重点培育 人形机器人等未来产业。

未来趋势如何

"未来,优必选非常看好人形机 器人在智能制造、商用服务和家庭 领域继续落地应用。预计人形机器 人将来会走进千家万户,成为每一 个家庭的必需品。"谭旻说。

冷晓琨认为,人形机器人在工 业领域应用最大的意义在于,企业 不需要为机械化改造产线。"在走访 中我们发现,工厂场景仍有大量环 节依赖人工,无法用工业机器人解 决。人形机器人可1:1适配现有生 产线,不需要改造即可上岗。

中泰证券发布的一份机器人行 业专题报告指出,目前人形机器人 已在家庭服务、商场接待、柔性制造 等多领域开展试验性应用。从长期 来看,仅中国的汽车制造业就有约 34万台人形机器人的潜在需求。

在比亚迪汽车工厂,优必选 Walker S1第一阶段实训工作已初 步取得成效,效率提升了一倍,稳定 性提升了30%;相关优化工作还在 持续进行中,预计在今年第二季度 具备规模化交付条件。

不过,在工厂环节,目前人形机 器人还处于小规模试验阶段,只有 少部分先进工厂开始探索在某些工 作流程中使用,要实现大规模替代 人还为时尚早。

业内人士预计,人形机器人更 多走讲产线可能在未来三到五年实 现;而真正走进人们的生活,需要更 高的精确度和安全性,所需要的时 间会更长

人形机器人产业链高度复杂, 如何攻克技术瓶颈并合理控制成 本,成为人形机器人能否量产和大 规模替代人的关键。

在制造成本方面,目前每家企 业的人形机器人产品呈现出高度的 定制化倾向,缺乏真正通用的零部 件,导致成本居高不下。

业内人士表示,无论人形机器 人应用干哪些场景,首先要保证可 靠性和稳定性:由于目前这方面尚 未完全成熟,人形机器人更适合那 些容错率较高的场合。

姚淇元建议,尽快完善人形机 器人的相关标准,不断开放应用场 景,让人形机器人"先应用起来"

相比国外,中国有着更丰富的 应用场景,有助于人形机器人进行 充分训练。期待政策、技术、需求共 同推动人形机器人产业的发展。"冷

有人担心:将来人形机器人的 大规模应用会否导致失业潮? 受访 人士认为,人形机器人在简单、重复 性强的工作岗位上具有明显优势, 这些岗位将来确实可能会被机器人 取代。但另一方面,人形机器人行 业的发展,有望带动产业链上下游 发展,由此催生许多新岗位。

春节假期重点领域消费品 以旧换新销量显著增长

新华社北京2月10日电 (记者魏玉坤)记者10日从国 家发展改革委获悉,春节期间 (1月28日至2月4日),全国消 费品以旧换新活动火热开展, 汽车、家电家居、手机等数码 产品等以旧换新销售量达到 860万台(套)、销售额超过 310亿元,家电、手机销售收 入同比大幅增长约166%、 182%,消费市场活力有效提

在"两新"加力扩围的带 动下,消费者参与更新换新 热情高涨。初步梳理,春节 期间,全国汽车、家电家居、 手机等数码产品以旧换新销 售量达到860万台(套),销 售额分别约66亿元、105亿 元、141亿元;北京、江苏、浙 江、河南、湖北、广东等地区 以旧换新销售额均超过15亿 元,位居全国前列。税务总 局数据显示,春节期间,全国

家电、手机销售收入同比增 长166%、182%,其中电视机 销售收入同比增长227% 主要电商平台春节期间消费 品以旧换新搜索量超过4000 万次,订单量同比增长40%

手机等数码产品消费引 领形成"新年货潮"。新增实 施手机等数码产品购新补 贴,是今年"两新"政策加力 扩围的一大亮点。春节期 间,消费者"辞旧机、迎新 机"的热情被点燃,手机成 为今年春节换新潮中的主 力。初步梳理,春节期间, 全国手机等数码产品销售 量突破450万台,销售额占 消费品以旧换新总销售额 的45%。有关电商平台数 据显示,在春节期间参与以 旧换新补贴的家电和手机等 数码产品中,手机销售额占 比近70%。

1.51 亿立方米!

南水北调东线北延工程 启动 2024 至 2025 年度调水

新华社北京2月10日电 南水北调东线北延应急供水 工程10日启动2024至2025 年度调水,计划向黄河以北 调水1.51亿立方米。

华北地区是我国水资源 短缺最严重的地区之一。南 水北调东线北延工程本年度 向黄河以北调水1.51亿立方 米的计划中,将向河北、天津 调水1.26亿立方米,受水区为 河北省沧州市、衡水市和天 津市静海区。

中国南水北调集团东线 公司相关负责人表示,南水 北调东线北延工程向北方地 区加大供水力度,缓解华北 地区地下水超采,持续推进 华北地区河湖生态环境复 苏,实现京杭大运河全线贯 通补水目标,提高天津、河北 等地水安全保障能力。

教育部认定 61个国家特殊教育改革实验区

记者2月10日从教育部 获悉,经各地自主申报、省级 推荐、网络公示等环节,认定 北京市海淀区等61个国家特 殊教育改革实验区。

根据教育部前期下发 的文件,实验的任务为拓展 特殊教育学段服务,扩大特 殊教育服务对象,强化特殊 教育质量建设,加强数字教 育资源建设等四方面。实 验建设周期一般为3年。

其中,拓展特殊教育学 段服务,将聚焦探索建立从 学前到高中以上全学段衔接 的特殊教育体系等;扩大特 殊教育服务对象,将聚隹联 合高校、科研机构对特殊需 要儿童开展教育教学研究及 试点工作等;强化特殊教育 质量建设,将聚焦深化课程 教学改革,加强特殊教育课 程教学研究人才队伍及教研 体系建设等:加强数字教育 资源建设,将聚焦推进特殊 教育智慧校园、智慧课堂建

教育部要求,各地要 健全体制机制,强化条件 保障,加大政策支持和经 费投入力度:各实验区要 针对本地实际研究制定切 实可行的目标举措,加大 改革创新力度,并深入宣 传实验区的政策措施、实 际成效和典型案例。教育 部将组织专家对实验区工 作进行针对性指导,适时开 展总结交流活动。

新华社(记者胡梦雪)

"星乡村""星农人"培育工作正式启动

记者2月10日从农业农 村部获悉,近日,农业农村部 指导抖音等网络平台,开展 星乡村""星农人"培育工 作,以公益方式扶持培育-批有特色有潜力的乡村和乡 村发展带头人,旨在发挥示 范引领作用,推动数字经济 与乡村产业深度融合,助力 乡村全面振兴。

据介绍,"星乡村"包括 产业电商村、和美乡村两类, 由各地从具备一定产业电商 或乡村旅游发展基础的乡村 中择优推荐;"星农人"是指 善于运用新媒体手段助力乡 村发展的带头人,从"星乡 村"或其所在具中遴选推荐。

活动首期为期3年,每年 预计扶持约百个"星乡村"和 百名"星农人",由抖音平台在 人才培育、流量支持、产销衔 接、总结宣传等方面提供扶持 措施。 新华社(记者古一平)